

# 东南亚能否成为新的世界工厂

## 东南亚因为“便宜”成为投资热土

原本以“世界工厂”著称的中国制造业，近年来受到工资成本上涨、人民币升值等多重不利因素影响，导致企业成本不断上涨，非国有制造业外流成为趋势。其中东南亚地区凭借廉价的劳动力成本获得投资者青睐。

据媒体报道，2008年以来，东南亚分流中国30%订单，已经对国内1900万鞋业从业者产生影响。CEIC全球经济数据库显示，服装和纺织品在越南制造业中的占比达9%，当前越南积极参与美国主导的TPP谈判，受到这一政策预期的影响，外资正积极流入越南服装行业。

数据还显示，今年第1季度，美国从中国进口的平板与笔记本电脑同比下降14%，而从越南的进口规模则上升超过百万台。

手机巨头三星去年在越南设立新工厂，预计到2015年，越南将生产超过40%的三星手机，预计这一数值未来将达到80%，而目前这些生产主要在中国完成。

此外，低廉的工资价格也是东南亚提升竞争力的因素之一。目前中国大陆东部沿海地区工人月薪大约是500美元，印尼大约300美元，越南250美元左右。而柬埔寨服装行业工人每月最低工资仅为80美元，而另一服装生产大国孟加拉国，2013年底才将每月最低工资标准提至67美元。

但东南亚在价格上面的优势，也正面临着挑战。而且经济基本面的不确定性，让投资者也望而却步。

## 东南亚劣势不断凸显

社科院世界经济与政治研究所全球宏观研究室助理研究员杨盼盼称，由于中国同越南在出口结构上有相似之处，因此彼此的竞争关系更加明确。而受越南近日针对外国投资商的暴力事件影响，东南亚地区的经商环境蒙上了阴影。

杨盼盼分析认为，越南面临两大经济放缓因素。一方面国内通货膨胀严重，尽管2013年的通胀率已经降至6.6%，但仍严重影响了国内消费者与企业的信心，导致内需疲软；另一方面，外需冲击使得占越南GDP接近100%的出口恢复较慢。

但在越南发生的针对外国投资者的暴力事件，不是东南亚地区第一次爆发不稳定因素。今年4月中旬开始，柬埔寨两个经济特区30家工人开始罢工，要求发放奖金和增加工资。据柬埔寨方面统计，罢工给整个行业造成了约275亿美元的损失。

而去年11月，泰国就曾爆发政治动荡，导致多家汽车制造商威胁将要退出该国。

除了政治不稳定因素外，东南亚国家的经济基本面也很容易波动。2013年5-6月，泰国、印尼、马来西亚等新兴经济体国家爆发汇率危机，随后2014年1月越南也爆发汇率危机。

服装零售专家、北大纵横管理咨询集团合伙人刘宏伟表示，中国的人口基数比较大，过去有几十年的时间来消化成本上升的压力，而柬埔寨和越南人口都比较少，人力成本可能会在近几年快速上升。

## 延伸一：墨西哥制造能否挑战中国

墨西哥、印度等新兴市场国家也凭借低廉的价格与稳定的经济局面成为投资商青睐的地区。特别是墨西哥，对于以美国市场为主要目的地的出口商而言，已经成为最佳投资目的地。

日产和大众等汽车厂商成为最早入驻墨西哥的品牌。目前日产已经成为墨西哥第一大汽车制造商。福特、本田也相继在最近几年加大在墨西哥的建厂力度。

人工成本上墨西哥也逐渐体现出优势来。2002年时，墨西哥工资水平比中国高出近4倍，但到了2012年，双方差距已经降至29%。而在最近3年内，墨西哥工资水平极有可能被中国超越。墨西哥1.12亿人口中有一半以上不到29岁，因此该国至少一直到2028年都将拥有充裕的廉价劳动力。

但这并不意味着墨西哥等国家就能够取代中国成为新的世界工厂。中国的中西部城市在加大对大型制造商的吸引力度，不少地区劳动力依然充足，而且劳动力成本并不比东南亚高，例如贵州，工人月薪为1500-1600元，与越南的劳动力成本不相上下。

基础设施建设上中国的领先地位也很明显。仅从物流设施来看，截至2013年，按货物吨位计，世界排名前20大的机场，亚洲占7席，美国占7席，没有一个在墨西哥。世界排名前二十大的港口，中国独占9席，美、日、澳洲各占两席，也没有一个在墨西哥。

华尔街分析师雷扬认为，一个物流设施不尽发达，仅靠卡车运输的国家，注定没有办法成为世界工厂。此外，墨西哥同样面临来自治安恶化的威胁。

与此同时，中国自身也在促进制造业升

级。1-4月份，制造业中的通信设备、计算机等电子设备制造业实际使用外资规模243亿美元，增长88%，既好于制造业吸收FDI的增速，也快于整体的FDI增速，一定程度上反映出中国发展升级中高端制造业对外资仍能保有着较强的吸引力。

## 延伸二：印度制造为何取代不了中国制造

尽管国际舆论唱红印度、唱衰中国，不少跨国公司希望去印度生产，印度政府更是制定了发展制造的国家战略，算得了几分“天时”。但在欧美日韩的高端产品和中国的中低端产品的两面夹击下，能守住自家的一亩三分地就算不错，奢望“超英赶美”“替代中国”就算了。

2009年，我刚从印度回来，看见位“花美男”穿了件紫色T恤，颜色非常鲜艳扎眼，便夸奖了两句。顺便替他担心：“这么艳，不怕掉色吗？”

他看着我，眼神像见到外星生物：“什么年代了，衣服还掉色？！”

我恍然惊觉：这是在中国，不是在印度呀。

也许，是自己在印度经历的那次“掉色事件”影响太大，坐下病根了吧。

## 掉色的床单

那是2003年，我刚到印度。同事回国，问我捎点什么东西回去。我想，这是第一次有机会给国内的亲友们带些印度的礼品，机会难得，马虎不得，便精挑细选了一些有特色的东西，其中包括几件床单。

这听起来很老土。床单有什么意思？但据常驻这里的“老印度”们介绍，当地的床单颇有异国情调，质地是绝对的纯棉土织布，花色图案是很有原始部落特色的抽象设计，带回国很受追求原生态的“小资”们欢迎。

我觉得很有道理，便照方抓药，买了几条，千叮万嘱、千恩万谢地托带给同事，还顺便多买了一条自己直接铺床上用了。结果，第二天起床，居然发现自己浑身上下五彩斑斓：被单的颜色染身上了！

赶紧打电话通知带东西的同事，谁知他办事太上心，刚下飞机当天就把东西分送到各家了！

我心里那个悔就不用说了，只好挨家挨户通知人家：千万别铺呀！当挂毯吧……

“床单事件”当然只是个例，也有别人买的被单还不错的，只是我不幸中招了。不过，那条床单具有了“印度制造”的普遍特点：真材实料，绝不掺假；设计有特色，民族风格突出；质量不靠谱，有时差到难以忍受的地步……

说来可笑，在印度，生活中最让我烦恼的一件小产品是接线板。市场上很少见舶来品，只能用本土制造。它们却非常幽默：你永远不知道哪一天哪个插孔心情好，能正常工作，只好每天遍插各孔，碰运气。试过各种不同牌子，咨询过专家、厂家、卖家，他们也深有同感，但爱莫能助。

## 不可挑剔的“印度制造”

小物件不靠谱，大件也一样。印度汽车的骄傲、民族品牌“大使”牌，外形像是个大甲壳虫，样子数十年不变，至今仍是总理指定座骑。据说，它的零部件都是手工用锤子、钣子一件件敲打出来的。这倒很像老红旗。

我慕名试乘了一回，感觉不错，就租了一辆“大使”到外地出差。结果，天热机器开锅，走不动了。印度司机倒不急不慌，从后备箱里拎出一桶水往发动机上一浇，抽支烟，继续上路。以后走走停停，人喝水抽烟，机器冒烟浇水。我感慨：汽车还真不是“四个轮子俩沙发加铁皮壳子”那么简单。

在我们看来，印度产品档次、质量差，但印度老百姓倒并不觉得，因为这种质量和他们的生活层次、消费水平倒很匹配。

在印度的电视、报刊杂志的广告中，占多数的是简单的家用产品，“乌莎”吊扇、“巴贾吉”三轮蹦蹦车、“鲁巴”背心、“巴塔”拖鞋等等是家喻户晓的“广告明星”。这些产品档次大概处于中国上世纪80年代的水平吧。

现在的中国，大企业都不好意思生产这些小物件，更别说请大明星到处做广告了。

绝大多数印度家庭，对于电熨斗、微波炉、电饭煲、加湿器这些现代小家电，只是听说，连见到的次数都不多。德里很多洗衣铺，还在使用老式的铸铁熨斗，里面加火炭的那种。

在印度生活，还真地不能挑剔“印度制造”的质量，因为就算是粗劣的产品，市场上也未必供应多充足，你要是真需要就得抓紧买。不然，过两天就没了。

这说来又是一堆笑话。有次，我和几个朋友碰巧都要买电话机，一共5部，就结伴到电子市场去“团购”。

第一家店，老板说：“只有2部。”

第二家店，老板说：“你交押金，明天来取货。”

第三家店，我们喜出望外，居然有现货，



5部电话机！老板说：“买1部1百块，买5部每部120块。”

“为什么为什么为什么？”老板很智慧地说：“都卖给你了，别人来买我怎么办？”倒也！

购销两不旺，这是印度市场的常态。在德里，老百姓经常购物的地方，大约相当于北京的早市。全城仅有的一两座大型购物中心，成为周末休闲享受冷气的场所，逛的人多，买的人少。

无论是服装店的衣服，还是杂货铺里的用具，很少有备份。卖出去一件，再进一件，周期很长。下一批又是不同品牌、不同批次、不同质量的东西了。一般情况，你错过一件产品，再想碰到同样的，几乎不可能。

正因为消费者对质量稳定性的要求不高、对产量的需求不大，所以印度市场上的很多产品还停留在简单的手工艺制造阶段，非流水线生产，使用原始的工具在小作坊里用土法手工敲打。其落后的程度，超乎想象。

2005年，在印度北部小镇库卢，我见识了原汁原味的印度传统纺织业。库卢位于喜马拉雅山南麓，是著名的披肩生产基地，一千多年前玄奘到过这里，在《大唐西域记》称之为“罽宾国”，说它雪山围绕，物产丰富。

现在的库卢和千百年前一样，还是以生产棉、毛披肩为主业。在一家披肩厂，我看到了一百多台大型织布机排列在大棚里，像待检阅的坦克群一样，蔚为壮观。号称织布机，其实是木制的土织机，样式也是几百年一贯制。每台织机前坐着一位印度“织女”，左手推来拉去，右手飞梭往返，这样手工编织着一针一线，一经一纬，编织着远近闻名的“库卢披肩”。

工厂老板介绍，来这里上班的都是家中没有织机的人，挣一个计件工资。有机子的农村妇女就按照工厂给的样子在家里织，工厂按件收购。除了纺织，好的披肩还要刺绣。老板向我们展示了一件纯手工刺绣的克什米尔羊绒披肩，看起来真地很粗糙、不起眼，但要价合人民币也要一万多块钱。老板说：这东西一般不在印度市场销，卖到欧美去，紧销得很！

在工厂附近的村子里，我见到了用古老的纺车纺线的老太太。她已经七十多岁了，推不动织机了，但还可以纺线。那个黑乎乎的甘地式的纺车，和她的年龄差不多。

“印度制造”现在的水平不敢恭维，那未来有没有可能改变呢？中国也不是天生的世界工厂，也是慢慢来的。所以，印度可以引进投资、买来生产线，再加上印度庞大的人口资源、充足的廉价劳动力，难道没有可能追赶上甚至超过中国吗？

这还真是：你不提“人”事还好，一提人事，我的气就不打一处来。

## 独具特色的懒散

凡是鼓吹“印度制造业赶超中国”的人，特别是那些以印度人口众多、劳动力充足为理由的“砖家”们，都值得左右开弓地用板砖狠狠地拍。他们不明白一个简单的道理：人不等于劳动力。

别着急困惑，我慢慢做个算术。

印度人口确实有10亿，也许更多。但首先，要减去8亿农民。

为什么为什么为什么？

因为，这8亿农民基本上是没有复杂劳动能力的文盲和半文盲。官方普查表明，印度文盲率高达三分之一强（约36%），有三亿多文盲。其中人口将近1亿（8300万）的比哈尔邦，一大半是文盲（53%）。而这样的数据说还是在识字标准降低到可笑的程度以后才取得的：只要写出自己名字之外的任何一个就不算是文盲！

事实是，这8亿农民即使可以从古老的农业小生产方式中分离出来，也完全无法胜任现代大工业的要求。少数农村贫民无法生存，就进城混，呆在贫民窟里，只能从事最简单的劳动如扫地、看门、打更，这也还得是相对比较聪明伶俐的人才能干得了。至于改变命运、融入城市，完全没有指望，因此，但凡在农村能有口饭吃的人绝不到城市里赌运。

这说来又是一堆笑话。有次，我和几个朋友碰巧都要买电话机，一共5部，就结伴到电子市场去“团购”。

第一家店，老板说：“只有2部。”

第二家店，老板说：“你交押金，明天来取货。”

第三家店，我们喜出望外，居然有现货，

以法，在印度，工会支持、政党背景、地方利益都会发生作用，最终多数外资公司只能寻求大事化小、小事化了的收买策略。

印度工人绝不加班。下午4点，到点就喝茶，连建筑工地上搬砖的小工也不例外。印度每年有400多天是节日，除了重复的、非官方假日的节庆，也有100多天有保障节假日。多数节日有宗教色彩，任何企业也不敢放假。过节时，工厂就算是有什么订单、急活，连鬼都找不到一个。

所以，当中国高中毕业以上的新增就业人口以每年2千万的速度增加的时候，10亿印度人中，却找不到多少合适的制造业劳动力。当然，未来会有很多企业可能通过现代技术流水线把工人的技术要求降到最低，只负责拧个螺丝、贴个商标之类的极简单劳动，但总体上说，印度想要成为制造业大国，只靠文盲大军和散兵游勇是希望不大的。

## 为什么印度这么“慢”

说完“人”事，再说两点人所共知的制约印度制造业发展的因素：一是基础设施建设的落后，二是能源原材料的匮乏。

印度的机场、道路、水电设施等经济发展的硬件水平大概落后于30年。一句不纯粹是玩笑的话：如果印度努力追赶的话，30年后，估计印度会落后于中国50年。因为中国也没有停下，而且发展更快呀。但如果努力，在发展的道路上，印度就会连中国的背影都看不到了。

这个说法毫不夸张。印度的基础设施有多差？建设速度有多慢？一个小例子。新德里市政府在总结当年的市政建设成就时，列举的成果包括：2个花坛、3座过街天桥。

缺水缺电在印度是常态。夏天，新德里的气温高达47度。这时，断电断水最可怕，但又最无可避免。德里没有水，需要从邻邦借水。邻邦说：这时候我也缺水。大家都是民选政府，都得为老百姓办事，中央政府下令也不行。至于电力，火力发电印度没有煤，建设核电站印度没有铀，风力太阳能印度没技术没资金，只剩下水力发电比较可行，但水资源集中在敏感的喜马拉雅山中印边界地带，本国公司干不了，又不愿意让外国公司干，所以远水解不了近渴……

比缺水缺电更糟糕的、更没希望得到解决的是，印度没有石油，几乎全部依赖进口，汽油价格基本上是中国同期油价的2倍以上。石油被称为工业的血液，重要性不必多说。印度人向中国学习，揣着钱满世界找油、求购油田，但看上一处被中国人买了，再看上一处又被中国人买了，印度石油企业哀号：既生瑜，何生亮！

和中国制造业PK，印度的火候还差得多。尽管国际舆论唱红印度、唱衰中国，“中国制造”遭遇“信任危机”，大环境对印度有利，也有不少跨国公司希望把部分工厂搬到印度去，印度也制定了制造发展的国家战略，算是得了几分“天时”，但印度制造业既缺“地利”，更无“人和”，在欧美日韩的高端产品和中国的中低端产品的两面夹击下，能守住自家的一亩三分地不被冲垮就算不错，奢望“超英赶美”“替代中国”就算了。

不过，印度制造业也不是了无希望。印度要想复制中国，那是以己之短、攻人之长，必然完败。要是印度不走中国路，发挥自家“软件”优势，恰恰能够另辟蹊径、别开生面。就像库露的手工披肩，用民族风设计和传统的手工艺结合，反而别具特色，很受追求部落风、“糙生活”的欧美上层精致人士喜欢，愿意花大价钱购买，从而避开了与中国的服装业竞争。

在新德里的蒙斯卡斯艺术村，很多小企业在制作创意手包、饰品、鞋帽，产品另类、设计含量高，主要针对欧美高端市场。印度的汽车零件、精细化、电气电子、生化制药等行业，也在通过独特的產品设计、技术创新来降低成本；吸引国际公司的进入。这条充分發揮印度人脑力优势“溢出效应”的轻灵路子，正在越来越成为通行的模式，与中国制造非但毫不冲突，甚至互补有加。

在印度多年，终日生活在“印度制造”的包围之中，享受到了很多方便，再数落人家的不是，似乎显得不太厚道，但想到也受了很多“印度制造”之苦，有些感受不吐不快，也算实话实说。

回到中国，发现每个人都在关心“印度是不是会超过中国”“中国的世界工厂地位是不是会被印度取代”的问题，先是哑然失笑，觉得不值一驳，但听得多了，颇有“三人成虎”之势，还是忍不住经常拿些类似上述那些亲身经历的事实来向每个人解释，请他们放心：印度人要来抢我们的饭碗，还有漫长的路走。

## 结语

不断爆发的负面因素让东南亚正在失去投资商的信任，各方面形势稳定才能吸引投资商的青睐。而在全球经济增长并不乐观的形势下，有可能进一步加深东南亚各国经济困难。